

2025年8月

27日  
星期三

乙巳年七月初五 今日4版

解放军报社主办 第5426期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

湖北省孝感市注重发挥村级普通民兵连作用

### 点亮平安灯 筑起防护墙

本报讯 刘洋、马世超报道:连日的高温少雨,让湖北省孝感市烟店镇胜利村近200亩水稻受到干旱威胁。就在村民一筹莫展之际,该村普通民兵连迅速成立抗旱小分队,顶烈日战高温,修临时拦水坝,清理淤塞灌溉渠,让府河水流进干涸的稻田。望着打蔫的水稻又支棱起“脑袋”,村民陈礼庆连连称赞:多亏民兵来帮忙,否则一年的收成就要大打折扣。

“抗旱助农,是孝感市发挥村级普通民兵连作用的一个缩影。”该军分区领导介绍,去年,湖北省军地联合下发《关于加强新时代村级普通民兵连建设的意见》后,该市及时召开市、县

(区)、镇(场站)、村(社区)军地联席会议,围绕新时代普通民兵连“平时怎么建、战时怎么用、融合怎么管”建言献策。大家一致认为,加强阵地建设是基础、发挥职能作用是关键。为此,他们广泛开展“一连带一村、一排带一组、一人带一户”活动,让民兵当“头雁”、站“前哨”、打“头阵”,在服务群众中精武强能。

针对普通民兵生活在基层、工作在一线,对基层情况最熟悉,对群众需求最了解的特点,该市注重发挥他们“调解员”的作用,把矛盾化解在基层内部,把问题解决在萌芽状态。孝南区文昌社区充分发挥普通民兵连中退役军人

的作用,组建“老班长”调解室,常态化开展“我为邻里和谐做贡献”活动。年初以来,“老班长”调解室先后调解各类邻里纠纷14起,为社区点亮平安灯,为群众筑起防护墙。

基层遇有灾情险情、突发事件,普通民兵最先感知,该军分区结合辖区任务实际,组织普通民兵连广泛开展抗洪抢险、溺水救援、森林火灾等实景实案训练,努力锻造“遇险能处置、随时能应急”的突击队。3月中旬,孝昌县小河镇河山村突发火情,由于天干物燥,火势迅速蔓延,直接威胁到村庄和周边数百亩农田安全。民兵连连长周雨林见状,迅速带领20名民兵赶赴

现场,紧急开辟防火隔离带,很快控制了火情。据统计,截至目前,全市村级普通民兵连累计处置各类灾情和突发事件62起,有效维护人民群众生命和财产安全。

此外,普通民兵还主动承担起“宣传员”任务,暑期,他们沿河巡逻,劝阻村民下河游泳、儿童水边玩耍,讲解防溺水安全常识;秋收,他们轮流值守,宣传秸秆焚烧政策,制止乱堆乱放行为。如今,全市2029个村(社区)普通民兵连活跃在街头巷尾,穿梭在田间地头,开展应急救援、治安巡逻、矛盾调解等工作,“迷彩绿”成为乡村最温暖的色调。



「这个塔,我们家会一直守下去」

王凯丽 丁方宇

三伏天,一场大雨过后,杂草疯长。山东省滨州市博兴县陈户镇烈士纪念馆里,57岁的王建亮弯着腰清理着砖缝里新长出的杂草。蒸腾的暑气,很快让他浑身湿透。王建亮的儿子王宏成心疼地说:“爹,您腰不好先歇会,等我把电路检修完了,我来干。”

在陈户镇,79年接力守护烈士纪念馆的王建亮一家,不仅是百姓眼里诚实守信的模范,更是当地弘扬先烈精神的“活教材”。

1945年5月,博兴县抗日武装力量在陈户店一带与日伪军展开激战,伤亡较大。为了纪念牺牲烈士,当地决定建一座烈士纪念馆。消息传开,周边老百姓自发捐砖捐瓦。1946年,塔建成后,王建亮的爷爷王慎祥自告奋勇地担任了守塔任务。为方便守塔,他在塔旁搭了一间低矮的小平房,和老伴搬进去,一守就是47年。

小时候,王建亮和小伙伴经常缠着爷爷问,为何要建塔、守塔。爷爷这样回答:建塔是为了记住历史,守塔是为了纪念亲人。

1993年,王慎祥去世,王建亮的父亲王玉顺接过守塔任务,也搬进了小平房。和王慎祥守塔不一样的是,王玉顺除了日常看管维护,还当起了义务讲解员。为讲好当年的那场战斗,他拜访党史办工作人员、想方设法寻访当年战斗和建塔亲历者。当周边群众都忙着发家致富时,王玉顺依然坚守在义务守塔的岗位上。“俺爹的承诺,俺不能忘了!俺们守塔,守的就是人心。”当有亲朋好友劝王玉顺离开这里找个能挣钱的活干时,他总是这样回答。

2010年,王玉顺去世后,守塔的任务交到了儿子王建亮手中。2015年,王建亮和妻子尹佐兰也搬进了小平房。“塔离不了人,我们俩打零工,都只能找近处的,不敢跑远。”王建亮说,他常去打工的那家工厂,负责人知道他家情况,给了他一个“特殊待遇”——如果需要,可随时离开岗位去照顾烈士塔。

日复一日,年复一年,王建亮患上了腰肌劳损,有时痛得直不起腰。

岁月流转,烈士塔建成了烈士纪念馆,从县级文保单位升格为省级文保单位。王家那间小平房也被推倒,建起游客

服务中心。2023年8月,有关部门为义务守塔的王建亮安排了乡村公益岗。这份关爱与支持,让王建亮心怀感激。他郑重表示:“这个塔,我们家会一直守下去。”

王建亮的身体力行,熏陶感染了儿子王宏成,让他开始用心体悟这份家族传承背后的意义,接续的种子在心里生根发芽。现在,工作之余,他会主动来到纪念馆帮助父母守塔。为了更好地延续这份坚守,他还自学电工知识,定期为纪念馆维修保养电路系统。他知道,有一天,他也会从父亲手中接过守塔“接力棒”的。

上图:王建亮(中)为前来瞻仰烈士纪念馆的博兴县新任武装部长讲述陈户店战斗。张莹摄

甘肃省迭部县军地着力破解民族地区民兵“编建难”

### 政策作支撑 编建有保障

本报讯 王云山报道:“部长,这次民兵训练请多分给我们几个名额!”张参谋,我是名退役军人,我申请参加这次民兵训练!”日前,甘肃省迭部县组织部和机关人员的电话就响个不停。县人武部领导告诉笔者,这一喜人局面,得益于“红色铸魂+政策激励”双轮驱动机制的实施。该机制破解了民族地区民兵“编建难”问题,大大提升国防动员质效。

迭部县人口数量少,县域内生活着藏、汉、回、蒙等17个民族,其中藏族人口占比超过70%。过去,受人口基数小、游牧民居多和整体文化水平不高等

因素影响,适龄人员参加民兵组织积极性相对偏低。对此,该县军地深入调研、反复论证,逐步探索走出一条“红色铸魂+政策激励”双轮驱动的编建之路。

迭部是一片红色热土。85年前,中央红军长征途经此地,留下腊子口战役、俄界会议等一批红色遗迹。县人武部联合当地宣传、文旅等部门,依托腊子口战役遗址等场所,常态化开展沉浸式革命传统教育;创新实施“八进”活动,推动红色基因和国防教育进党政机关、学校、企业、社区、乡村、寺院、家庭、网络,实现社会生活各领域全覆盖。一场场深入人心的红色铸魂宣讲与体验,在适龄人员心中播下崇军尚武的种子。旺藏镇青年尼

扎西告诉笔者:“每次听完红军在迭部的故事都让我热血沸腾,我强烈要求加入民兵组织,为家乡建设贡献力量。”

实践中,该县军地领导深刻认识到,仅有思想感召远远不够,还必须解决好人队民兵的后顾之忧和现实需求。为此,他们综合运用各项激励政策,打出一套“组合拳”:开展“优秀民兵”评选表彰活动,对入选民兵大力宣传、隆重表彰;建立民兵训练档案,将参训表现与个人晋升、职称评定等挂钩;推行“优先培养”机制,将优秀民兵纳入村“两委”后备干部库;对编兵多的非公企业,给予荣誉表彰的同时,落实适当的经济补助等。

政策作支撑,编建有保障。一系列务实举措的落地,让民兵感受到“政治上有荣誉、发展上有奔头、经济上有补偿”。今年民兵整组时,报名人数超出计划指标33%,退役军人比例提升至37%。7月下旬,迭部县举行第十届腊子口红色文化旅游艺术节,面对骤增的安保压力,县人武部紧急抽调50名基干民兵配合公安干警,完成大规模人流疏导、车辆调度和重点区域安全警戒等多项任务。出色的表现,受到县领导充分肯定。目前,该县正在筹划设立“民兵专项奖励基金”,进一步完善“荣誉+物质”双重激励机制,让“当民兵光荣、强国防有为”的社会氛围更加浓厚。



近日,新疆生产建设兵团第一师举办首届“塔河杯”民兵军事技能竞赛暨体育运动会。此次竞赛紧贴实战实用,将体育竞技和军事技能有机融合,通过单兵战术基础、战场投送、抢险救灾等课目的竞赛,全面检验民兵训练成效。各团镇(乡)、街道、企事业单位的21支代表队、552名民兵参加竞赛。

图①:搬运沙袋比赛。  
图②:肩扛弹药“火线”突击。  
图③:低姿匍匐竞赛。

王志清摄影报道

### 特别的欢送仪式

谢婷婷 丁李宇

“朱德康”“到!”  
“倪瑞麟”“到!”  
……

日前,一场特别的欢送仪式,在安徽省安庆市宜秀区百岁抗战老兵纪侠家中举行。随着纪侠的呼点,该区今年考取军校的学员们整齐列队答“到”。

“当兵第一点,就是要服从命令……”看着眼前披红戴花、朝气蓬勃的军校新学员,纪侠眼角湿润,仿佛看见83年前自己刚进入冀鲁豫军区抗大分校时的模样。他用有些哽咽的声音向孩子们表示祝贺,鼓励他们早日成为合格军人。

纪侠,1925年3月出生于山东聊城。1942年,他被推荐到冀鲁豫军区抗大分校学习,1943年加入中国共产党。抗战期间,他跟随部队参加大大小小的战斗10余场。抗战胜利后,他调任第二野战军担任某兵站站长。新中国成立后,纪侠转业到安庆地委党校工作至离休。

宜秀区人武部领导告诉笔者,为帮助全区今年考取军校的新学员迈好从

军第一步,他们特意将欢送仪式放在纪侠家中举行,请百岁老兵为同学们上好从军报国“第一课”。

“当时,我们打了很多以少胜多的伏击战,同时也遭到敌人的疯狂报复。在苏村,两架敌机疯狂投掷炸弹,很多战友都牺牲了,我的腿也被炸伤……”纪侠一边向同学们讲述80多年前惨烈的苏村阻击战,一边捋起裤腿,那块黢黑的伤疤特别刺眼……

“纪爷爷的抗战故事,令我心潮澎湃,我觉得报考军校是一件格外光荣的事!”即将迈入陆军工程大学的新学员倪瑞麟感慨地说。

“听完纪爷爷的战斗故事,我感受到一股力量在心底涌动。前辈们用鲜血和生命换来今天的山河无恙,我们定当不负韶华,苦练本领,守卫好这来之不易的和平与繁荣!”网络空间部队信息工程大学新学员丁俊超激动地表示。

本版责任编辑 卢军